

从被动买到主动换 先算成本再看体验

# 汽车“油转电”到底划算不划算？

开车不限行、用车成本低、驾车体验好……出于这些考虑,越来越多燃油车车主在换车时主动选择新能源车。中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会发布的数据显示,从今年7月起,新能源乘用车零售渗透率已连续3个月突破50%。

这些决定“油转电”的车主,换车前盘算过哪些成本?换车后实际体验如何?对于今后用车,他们又有着怎样的顾虑或期待?

## 痛点

### 油车限行不方便 养车太贵不划算

从2011年买车算起,张女士已经开了13年油车。“最头疼的就是限行。”张女士每天上下班往返将近50公里,基本都要靠开车,“每周限行那一天,真是太难了。打车不好打,就算打到也真的很贵。”

除了限行带来的不方便以外,张女士还发现养车成本不断攀升。“油价居高不下,堵车的时候踩一脚都心疼,一个月光油钱就至少上千元。”张女士感慨,油车保养和维修也很“烧钱”,“大保

养一次动辄两三千元,各种零部件换起来也都不便宜。”

张女士从朋友那里得知,开新能源车既可以不受限行影响,又能节约养车成本,于是有些动心。“现在新能源车价格都下来了,不管是十万元以下,还是二三十万元,都有很多选择。”试驾多款市场上热销的新能源车后,张女士和家人直呼“完全不一样”。“满满的科技感,互动很方便,知道开车人需要什么。”经过一番比较,张女士最终购入一款续航830公

里的新能源车,“按这个续航,节假日去郊区或者周边城市也应该没问题。”

同样开了十多年油车的汤女士,也在9月初换了一辆新能源车。“过去好多人还在观望,特别是一些开好车的人,总觉得新能源车还差点意思,但现在新能源车也有很多高品质的选择,大家慢慢从被动买变成了主动换。”在汤女士看来,身边人对新能源车的接受度明显上升,“其实大多数用车都是在市区,出京的情况屈指可数,新能源车完全可以满足日常需要。”

## 成本

### 补能支出省大半 保养费用降不少

“之所以敢换新能源车,主要是因为单位楼下有充电桩,每次去基本都能充上电,不用额外为充电花停车费,也不用额外花时间。”汤女士说,所住小区虽然有固定车位,但由于停车库位于地下三层,按规定不允许安装充电桩,所以平时需要依靠公共充电桩,“价钱确实比家用充电桩高一些,平均一度电一块三四到一块七八,充一次大概80元左右。我开得多,之前开油车一个月要一千多元,现在一个月充四五次电,算下来大概三四百元,至少省大半。”

自从换了新能源车,刘先生也发现通勤成本下降不少。“我每天从西三旗到管庄,上下班往返65公里左右,以前开油车百公里油耗8.5升左右,还算比较省油,

但每月还是需要1200多元的油费。”后来,刘先生买了一辆可换电的新能源车,“特意选了支持每月6次免费换电的版本,春夏秋三个季节的话,6次完全够用,顶多偶尔补10块钱的电。冬天掉电快一些,需要额外多花2次换电的钱,平均每次换电大概78元。就算加上其他充换电费用,补能方面的支出也能省下60%到70%。”令刘先生惊喜的是,短短3个月里,家附近2公里范围内的换电站已经新增2处,“现在去换电站甚至比去加油站还近一些。”

节省补能成本的同时,刘先生直观感受到保养成本也在减少。“之前油车保养项目很多,包括更换机油、进气系统清洗、润滑系统保养、节气门清洗等。小保养一次

750元左右,大保养要4000元左右。理论上每跑5000公里或者半年就要保养,我一般都是10000公里才去,也还是要花不少钱。”相比之下,新能源车的保养要简单很多,“基本上就是换换易损件,一年一次保养,比油车的保养费用便宜至少60%。”

对此,汤女士也深有感触。“油车达到一定公里数,保养费用就会高很多,毕竟油车构造更复杂一些,各种零部件一会儿要清理,一会儿要更换,一年下来起码几千块钱。而新能源车保养项目少多了,有时候只要升级软件就行。”汤女士在换车前还了解到,今年9月1日至12月31日期间,符合条件的个人乘用车换新能源可以享受政府补贴1.5万元。“再加上车企本身也有补贴,还是挺划算的。”

## 体验

### 智能交互很好用 细节设计人性化

相较于省钱来说,汤女士更看重的是驾车体验的提升。“新能源车在智能化方面做得很不错,特别是语音交互,比传统油车好太多。”汤女士之前开的油车价位在三四十万元,还特意花了1000多元去给导航升级,“但还是不够智能。跟手机上的导航有差别,不像新能源车,完全跟手机上面一样。”

在汤女士眼中,新能源车已经不只是交通工具,而是一种生活方式,可以给全家人带来很多新鲜的体验。“过去,油车基本只跟开车的人有关,但现在新能源车更像是全家人的车,孩子也能参与互动。车上的娱乐也很丰富,像凯叔讲故事、网易云音乐、腾讯视频,这些都可以跟手机上的账号绑定,用起来很方便。”换了新能源车以后,汤女士逐渐开始享受驾驶的乐趣,“车上的空调可以提前远程打开,冬天上车的时候,车里已经是暖的。座椅舒适度也很好,坐久了腰也不会太累。”

## 期待

### 充电设施更完善

“其实我从2021年就开始考虑换新能源车,但当时不管是车还是周围配套,都没有现在这么成熟。”汤女士感慨,现在车的技术已经日臻成熟,服务也逐步跟进,只是充电设施还有待进一步完善,“公共充电桩最好能再多一些,特别是写字楼的停车场里尽量能更普及,这样上班的时候顺便充,最省时间。”汤女士从朋友那里得知,不少新能源车主也尝试开车跑长途,“有去上海的,还有去东北的,可见行得通,但充电和换电等配套设施还是需要继续升级,如果换电3分钟,排队1小时,那就会让驾驶体验大打折扣。”

刘先生谈道,在北京,拥有固定车位,并且支持安装充电桩

对于刘先生来说,油车就像机械表,而新能源车则像智能手表。“不可否认的是,油车性能比较稳定,也更有车的味道,那种内燃机的响应、引擎的轰鸣还是很有魅力的,会让人有种莫名的兴奋。但在提速方面,新能源车确实要快很多。”刘先生觉得,新能源车的电驱动可以带来更多高级感,“比如大功率音响,还有智能驾驶,这些实现起来都更容易。”

在选购新能源车时,张女士也一次次被各种设计细节打动。“很多新能源车企会站到用户的角度考虑,车主参与度很高,从车身颜色,到轮毂,再到车内各种配置,都可以‘私人定制’,让人觉得这辆车就是为我们一家量身打造的。”张女士说,以往油车的选择空间十分有限,而现在新能源车可以更加个性化,“全家人都能参与,像车身颜色,我们是全家一起商量出来的,轮毂款式是孩子选的。车企还推出很多周边产品,可以跟车联动,这些都很有意思。”

## 二手市场更活跃

的“幸运儿”还很有限,“去外面的充电桩,就可能遇上油车占位,或者充电车太多,没有充电桩可用的情况。赶上高峰期,不管充电还是换电,也都可能要排队。”

随着气温下降,不少新能源车主也再次出现“里程焦虑”。“冬天掉电还是很厉害的,续航甚至要打对折,充电频率明显增加,有时候甚至要半夜去找充电桩。”赵先生发现,新能源车的保费普遍比同价位的油车要高一些,保值率却低不少,“特别是电池衰减以后,车就值不了多少钱了。还是希望以后推出更多新举措,让新能源车二手市场也能活跃起来,把车的价值充分挖掘出来,解决再次换车的后顾之忧。” 据中新网



江海晚报祝福类启事登报

主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008